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Einstieg / Erarbeitung

Tangenten und Winkel zwischen Geraden

Die Tangente welche die Funktion an einem beliebigen Punkt berthrt
hat die Steigung der Kurve an diesem Punkt (= 1.Ableitung)

Beispiel: f(x) = x

Tangente von f(x) = x* bei x = 1
Tangente von f(x) = x* bei x = 2
Tangente von f(x) = x* bei x = -1

->
P, (1] 1)
P, (2] 4)
Ps (-1]2)

f(x) = 2x X3 : f(x) = 3x°
f(1)=2x = 2 3

f(2) = 2x = 4 12

f(-1) = 2x = -2 3
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Winkel zwischen Geraden

Winkel zwischen Gerade und x-Achse Steigung, Steigungswinkel
Allgemeine Funktion einer Geraden: y=mx+Db
wobei m Steigung und b Schnittpunkt mit der y-Achse

y=mx+b
mit m = Ay/Ax

Der Schnittpunkt einer Geraden mit der y-Achse ist der Konstante Anteil b (weil hier x = Q)
Die Steigung m einer Geraden lasst sich mit dem y-Abschnitt / x-Abschnitt bestimmen (Ay/Ax)

Zusammenhang mit den Winkelfunktionen
tan a = Gegenkathete / Ankathete = Ay/Ax = m Ay

Somit entspricht der Winkel a zwischen x-Achse und einer Gerade
dem Arcus Tangens der Steigung -> a = arc tan (m)

Ax

Beispiel
m=1->y=xX (Diagonale zwischen x- und y-Achse)
->a=arctan (1) =45° = die Diagonale




Schnittwinkel zweier Geraden
Der Winkel & zwischen den zwei Geraden ist die Differenz
jeweiligen Schnittwinkel der Geraden mit der x-Achse

a, = arc tan (my) 5
a, = arc tan (my) Geradel
Gerade2

(o m >

180° =a; +3 + (180° - ap) x-Achse
180°=0o; +0 + 180°-a, |-180°
O=a; +0 -0, >0=a,-qo;

® = a,-a; = arc tan (m,) - arc tan (m;)

Sonderfall
Zwei Geraden stehen senkrecht aufeinander - Orthogonale Geraden
: 1 y-Achse
Verdreht man die Geradel um 90°

gegen den Uhrzeigersinn so erhalt man

die Gerade2. Dabei wird X, = -yp undy, =x; N\ X2~ Y1

<« Geradel

Y1
Di igung m, der Gerade2 ist somi Y
e_Ste"gU g m; der Gerade2 ist somit Gerade2 (o]
mi=yi /X

My = YolXo = X1/-y1 1 x-Achse

ylsx1 _
->my-mp = (Y1/Xy) * (Xe/-yq) =

v

x1s—yl

Stehen zwei Geraden senkrecht aufeinander
so ist das Produkt der beiden Steigungen -1.

mi-my=-1

Beispiel
fix)=2x+1l=my*x+bmitm;=2undb=1

senkrecht darauf steht die Gerade f,(x) = - mix +b=- %X + b =-0,5x | b = 0 gewahit
1
Ay i
y=2x+1
/ y=-0,5x+1
90° |
o >

ra
/ /




Ergebnissicherung / Hausaufgabe

Ubungsaufgaben Tangenten und Winkel zwischen Geraden
Bestimmen Sie die Tangente von  f(x) an den Punktenx=1;2;-1; -2

f(x) = x* - 2x +1 -> f(x)=2x-2
Zeichen Sie Funktion und die Tangenten in ein Koordinatensystem x, y

Erwartungshorizont:

beix=1
f(x) = (1)*-2(1) +1=0 P, (1]0) f(1)=2x-2=2(1)-2=0
beix=2
f(x) = (2)*-2(2)+1=1 P, (2| 1) f(2)=2x-2=4-2=2
beix=-1
f(x)=(-1)*-2(-1) +1=4 Ps (-1] 4) f(1)=2x-2=2(-1)-2=-4
bei x =-2
f(x) = (-2)*- 2(-2) +1 =1 P,(-2]9)  f(2)=2x-2=2(-2)-2=-6
_ T y=xt-2x#1
(G114)
. .
e

Winkel zwischen Geraden

Bestimmen Sie den Winkel zwischen Gerade und x-Achse

fur die Funktiony = 2x + 1

Zeichen Sie Funktion und Winkel in ein Koordinatensystem x, y

Erwartungshorizont:

y=2x+1 >m=2 ->a=arctan (2) = 63°




Schnittwinkel zweier Geraden
Bestimmen Sie den Schnittwinkel & zwischen
y1 =x+1 m;=1
Yo = - 2X my =-2

Gerade y4
Erwartungshorizont:

a, = arc tan (m,) = arc tan (1) = 45°
a, = arc tan (m,) = arc tan (-2) = - 63°

Gerade vy,

5 =180°a, - | a,|=180° - 45° - 63° = 72°

Sonderfall: Zwei Geraden stehen senkrecht aufeinander
Bestimmen Sie jeweils die zweite Geradengleichung f2(x) = my*x + b,

A)fi(X)=-2x+1=m*x+Db mitm; =-2undb=1
Zeichen Sie Funktion und Winkel in ein Koordinatensystem x, y

Erwartungshorizont:

1
my=-—""
mq
senkrecht auf f1(x) steht die Gerade f(x) = - mix +b=- izx +b=05x+2
R _

Schnittpunkt der beiden Geraden

| b = 2 gewahit

2Xx+1=05x+2->25x=-1->x=-2/5->y=-2(-2/5) +1 =9/5 P(-2/5|+9/5) = (- 0,4| +1,8)

B) fi(x) =3x-1=my*x+Db mitm;=3und b =-1

Erwartungshorizont:




